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B-256 
B.Com. (Part-II) Examination, 2023 

ECONOMIC ADMINISTRA TION AND 
FINANCIAL MAN WAGEMENT 

RI-142 

(Banking and Financial System) 

Section-A 

(GUg 31) 

Section-B 

Answer all ten questions (Answer limit 50 words). Each question carries 
2 marks. 

I Total No of Pnnted Pages 

(TUg-q) 

Section-C 

4 

(gUg-) 

[ Maximum Marks : 100 

Answer any fve questions out of seven (Answer limit 200 words). Each 
question carries 8 marks. 

( 1 ) 

(Marks : 2 x 10 = 20) 

(30ch : 2 x 10 = 20) 

(Marks :8 x 5 = 40) 

Answer any two questions out of tour (Answer limit 500 words). Each 

question carries 20 marks. 

(3Bch : 8 x 5 = 40) 

(Marks: 20 x 2= 40) 

(3ich : 20 x 2 = 40) 

B-256 PT.0. 



() 

() 

(ui) 

(1v) 

(v) 

(vi) 

(vii) 

(ix) 

What is Bank Money 

(x) 

Which money incudes n MI ? 

Defcit Inflation. 

Give vo causes of Intlation. 

What is Credit ? 

Meaning of Fiscal Policy. 

(viii) Mobile Banking 

What is RTGS ? 

What is Exchange Rate ? 

(TUg3) 

What is Plastic Money ? 

BRI-142 ( 2 ) 
B-256 

2 

3 

4 

5. 

6. 

Section-B 

Explain the various methods of Note Issue in India. 

(gug a) 

Meaning and importance of Financial Svstem. 

Main instruments of Indian Capital Marke. 

Analysis the main features of Ind1a's Monetary Policy. 

Meaning of Internet Banking and Operations. 

7 Write a short note on Retail Banking. 

Restrictive function of Reserve Bank 

Discuss. 

BRI-142 

Section-C 

9. Fisher's quantity theory of money iS Ight in principles but defect1ve in practice 

(gUg-) 

( 3 B-256 



10 "Inflation is unjust and is an inexpedient. Two perhaps deflation is the worse." 

D1scuss. 

11. 

q1 "fra ifu 

"Bank is not merely a source of money but also is an important sense, 

manufactures of money." Discuss. 

12. How do Central Bank Control Credit ? Explain clearly. 



Total No. of Questions : 12 ] 

Time : 3 Hours ] 

Note : 

B.Com. (Part-II) Examination, 2023 
ACCOUNTANCY AND BUSINESS STATISTICS 

Note : 

Note : 

B-258 

BRI-234 

Paper - II s (tt ot) ítG, tHT�r 

(Cost Accounting) 

Section--A 

(TUg 3) 

Roll No. 

Section-B 

Answer all ten questions (Answer limit 50 words). Each question carries 
2 marks. 

(GUg ) 

| Total No. of Printed Pages:8 

Section-C 

(qUg-H) 

[ Maxinum Marks : 100 

Answer any five questions out of seven (Answer limit 200 words). Each 
question carries 8 marks. 

( 1 ) 

(Marks: 2 x 10 = 20) 

(30c6 : 2 x 10 = 20) 

(Marks :8 x 5= 40) 

Answer any two questions out of tour (Answer limit 500 words). Each 
question carries 20 marks. 

(3c6 : 8 x 5 = 40) 

(Marks: 20 × 2 = 40) 

(3ch: 20 × 2 40) 

B-258 PT.0. 



(1) 

(iii) 

(iv) 

(v) 

(vi) 

Section--A 
(UUg-3) 

Explain any wo objects of Cost Accounting 
What is the difference between works overhead and works cost ? 

What do you mean by Re-order Level 

What are the causes of ldle Iime ? Name any two of them. 

If a worker has produced 144 units in place of 120 units in 10 hours, then 

find his remuneration according to Emerson Plan. 

Give four examples of standing charges in relation to the computation of 
Machine Hour Rate. 

(vii) Contract price is 5,00,000, work certified is 4,00,000 and Notional 

Profit is 1,50,000. 80% of the work certified has been received in cash. 

In this situation calculate the amount of profit which is to be credited to 

Profit and Loss Account. 

BRI-234 

(viii) P/V Ratio for the firm is 60% variable cost of a product is 3,600, find 

out its Selling Price. 

( 2) B-258 

2. 

3 

(ix) 

(x) 

(i) 

(ii) 

Define the meaning and definition of Cost Accounting. Describe briefly various 
methods of ascertainment of cost. 

(iii) 

Classify the following in cost-sheet 

(iv) 

(v) 

(vi) 

(i) 

(iü) 

Explain two reasons for difference in Profit as per Cost BookS and Financial 

(iii) 

(iv) 

What do you mean by the word Variance' ? 

(v) 

(vi) 

(vii) Dividend 

Books. 

Holiday and Leave Pay 

Branch Office Expenses 

Royalty 

(vii) Hospital and Dispensary Expenses. 

Transfer Fees 

Drawing Office Expenses 
Audit Fees 

(vii) i 

Section-B 
(gVg ) 

(viii) 3YAIG AI fet | 

BRI-234 ( 3 ) B-258 PT.O. 



LED i5 Tequired Arnual requrernent 
of Conponent LED 1s 72.000 uuts. the cost beng ? 300 per unit. Other relevant 

derails for the vear 2021-22 2re 

Cost of Placing an order 

Carrying cost of IvertorY 

LEAD TIME 

Maxinum 

Minimurn 

Average 
Emergency Purchases 

Consumption 

Maximum 

Minimum 

Average 

You are required to calculate 

(i) 

(1) 

(iii) 

(iv) 

Re-order Quantity 

Re-order Leve! 

Minimum stock level 

Maximnum stock level 

BRI-234 

eergy s2ng bulbs To manufacture the 

2.250 

12% Per Annurn 

20 Days 

08 Days 

14 Days 

05 Days 

400 Units Per Day 
200 Units Per Day 

300 Units Per Day 

12% yfae 

( 4 B-258 

(1) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

Materials 

5 What do you mean by Machine Hour Rate' ? Critically examine its suitabil1ty 
for absorption of factory overheads in a labour intensive factory. 

A 

Calculate Material Variances from the following data 

B 

Less : Loss 

Output 

BRI-234 

Qty. (kg) 

1000 

2000 

20 a 

3000 

14 

300 

2700 

400 t faft 

200 gt yffet 
300 t fafe 

Standard 

Price (7) 

200 

170 

5 ) 

Actual 

Qty. (kg) 

2150 

3850 

6000 

Less: Loss 700 
Output 5300 

Price () 

180 

200 

B-258 PTO. 



7 What is meant by Operating Costing Method' ? In which industries is it used ? 
Prepare a Transport Operating Cost sheet and discuss the various items included 

in it. 

8. Calculate the amount of Pront a P rroht and Loss Account on the basis of 

following information 

(2) 

(1) 

(111) 

(iv) 

(v) 

(v1) 

() 

(v) 

(V) 

(vu) Prov1sion for IncOme tax made in financial account was 4.85.000 

(vi) 

The profit as per Cost AcCouns Was 15.03 000 

(vu) 

Works overhcads were under-tecovered in Cost ACCOunts by 40,000: 

Administrative Expenses were under-Tecovered in F1nancial Accounts by 

* 15,000; 

Depreciation charges were under-recovered in cost by 9,500; 

Interest recerved on Investments during the year amounting to ? 4.950; 

Transfer fees amountng to I,200 were received during the year in 

connection with regsuanon of tansfer of shares, 

BRI-234 

F40.000 fr Tà 

200 ST KE 

485 000 T 

(6 ) B-258 

10. 

Distinguish between a Cost Sheet and a Production Account. Prepare a Coct 

Sheet in proper form with imag1nary figures 

A frm of build1ng contractors began to trade on lst April, 2021. The following 
was expenditure on a contract for ? 60 00 000 

Materials 

Wages 

Plant used for conttact 

Other Expenses 

Section-C 

(gVg-H) 

31 14, 2022 7F25.60.000 * t ATa E 8)T 

ATR 80,000 

Cash received on account to 3Ist March. 2022 amounted to ? 25.60.000 being 

80% of the work certified, of the plant and material charged to he contact. 

Plant which cost 60,000 and maternal which cost 50,000 were lost On the 3ist 

March. 2022 Plant which cost 40,000 was returned to stores, the cost of work 

done but uncertufied was 80,000 and materials costing 46,000 were n hand 

on site. charge 15°% depreciation on. plant, Reserve ½ of profit recerved to date 

and prepare a contact Account from the above particulars. 

BRI-234 

10,20,000 
? 16.20.000 

3.00,000 

(7) 

1.00.000 

?10.20.000 

?1620.000 

3.00.00 

B-258 FTO. 



11. Explain Normal Wastage, Abnormal Wastage and Abnormal Efectives. How 
should thsese be delt in process Cost Accounts ? 

12. The total cost and profit for two periods are as follows : 

Profit 

Total Cost 

Calculate : 

() 

(i) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

(i) 

(ii) 

(iv) 

P/V Ratio 

Break-even point 

Profit at a sale of ? 70,00,000 

HH-fgz fag 

Sales required to earn a profit of ? 25,00,000 

BRI-234 

PeriodI 

8 ) 

(?) 

90,00,000 

10,00,000 

(?) 

90,00,000 

10,00,000 

Period II 

(?) 

1,30,00, 000 

20,00,000 

fgfru Hafy 

(?) 

1,30,00,000 

20,00,000 

B-258 



Total No. of Qucstions: 12 ] 

Time : 3 Hours ] 

Note :-

ACCOUNTANCY AND BUSINESS STATISTICS 

Note : 

Note i 

B-257 
B.Com. (Part-II) Examination, 2023 

Paper - I 

BRI-233 

(Taxation-Income Tax Law and Accounts) 

Section-A 

(UUg 3) 

Answer all ten questions (Answer limit 50 words). Each question carries 

2 marks. 

Section-B 

(TUg a) 

[ Total No. of Printed Pages: 15 

Section-C 

Answer any fie questions out of seven (Answer limit 200 words). Each 

question carries 8 marks. 

(TUg-H) 

( 1 

| Maximum Marks: 100 

) 

(Marks:2 x 10 = 20) 

) 

(3Bch : 2 x 10 = 20) 

Answer any two questions out of four (Answer limit 500 words). Each 

question carries 20 marks. 

(Marks :8 x 5 = 40) 

(3ic5 : 8 x 5 = 40) 

(Marks : 20 x 2 = 40) 

3t: 20 x 2 = 40) 

B-257 PTO. 



() 

(1) 

(in) 

(iv) 

(V) 

(v1) 

What is Standard Rent 

Which Finance Acts hall be applicable for the assessment vear 2022-23 ? 

Explain the scope of tOtal e of a non-resident assessee. 

Section-A 
(GUg3) 

What will be the actual cost of a plant purchased on hire purchase ? 

f i- f f¥i ? 

How much profts exempted in respect of newly established units in 

special economc zone under Section 10AA ? 

What do you mean by set off of losses ? 

under Section 80C 

RI-233 

(Vin) Write any four payments in respect of which the deduction is allowed 

( 2 J B-257 

2 

3 

(vii) Compute gross tax liab:lity if total income of a fermate assessee is 
? 4.95,000 !ncluding casual income of ? 60,000. 

(ix) 

(x) 

What will be the amount of deduction of tax at SOurce from the pavment 

of interest of ? 8,000 by a firm during the financial year 2022-23 2 

() 

Explain the 'Application of Income' and Diversion of Income' 

(ii) 

When and how much has an indiyidual assessee to pay advance tax ? 

On the basis of following information, compute the gross income from Salary 

of Mr. Chandra Mohan for the assessment year 2022-23 : 

Section-B 

(iv) 

(v) 

(gug a) 

Basic Pay a ? 50,000 per month. 

(111) City compensatory allowance @ 8% of basic pay. 

Dearness allowance @ 60% of basic pav. 

Medical allowance @ 2,000 per month. 

BRI-233 

Children's education allowance a ? I,200 per month for three childrer 

(3 ) B-257 



(i) 

(v) 

(I) 

(vi) 

(ix) 

(x) 

(vii) Tribal area allowance i«Per month in Madhva Pradesh. 

Allowance to meet the hostel expenditure of two children @ ? 3,500 per 

(viu) Convevance allowance per month. The whole of the amount 

were spent for ofticial duues 

child per month. 

BRÊ-233 

Travelling allowance 20,000, the actual expenditure was 1,60,000 

only. 

Daly allowance 60,00U (Spent fully on official duties.) 

2.000 -31 

( 4 ) B-257 

4 M/s Radhey Lal & Sons is a wheat merchant at Kota. They have agencies of 

soap and oil companies also, for which they get commission on sales at a fxed 

percentage. They do not maintain account books. They presented the following 

particulars before the assessing officer for the year ended 31st March, 2022 

Commission receivable from soap company ? 6,000. 

Commission receivable from ol company 18,000. 

Compensation for termination of agency by oil company ? 25,000 

During the year 500 bags of wheat were purchased at 50,000 of which 400 bags 

where sold at ? 64,000. Shop expenses 26,500 

On an examination by the Assessing Officer it was revealed that following items 

were included in shop expenses 

(i) 

(1) 

(iii) 

(iv) 

(v) 

(vi) 

Expenses of 4,500 on the marriage of Radhey Lal's Son. 

2,700 being cost of calendars and diaries. 

? 1,300 are estimated for the repairs for residential house. 

Entertainment expenses 2,450. 

Penalty of 2,300 imposed tor brining goods without pay1ng Ocro. 

An advance of 2.500 in conneChon with purchase of a typewnter. 

Compute his taxable income under the head 'Income from Business and 

Profession' for the Assessment Year 2022-23. 

BRI-233 (5 ) B-257 PT 



aá i 500 frzi 50,000 EI faai à 400 aifrat 64,000 a �i qH 

gR26,500 1 

(1) 

(i1) 

(ii1) 

(Iv) 

(v) 

(vi) 

BRI-233 (6 ) B-257 

5 

7 

8. 

Mr Tarun transfers the following assets during the previous year 2021-22 

Cost of acquisition 

FMV. on I-4-2001 

Sale consideration 

Goodwill 

20,000 

50,000 

31, 2022 is as follows 

2.27.000 

BRI-233 

Tenancy 

rights 

80.000 

2,50,000 

Trade 

Mark 

(7 

60,000 

4.00,000 

Land 

40,000 

Compute the amount of capital gain chargeable in the hands of Mr Tarun for 

the assessment year 2022-23 

1,00,000 

What do you mean by converted property ? Who 1s assessed in respect of 

income of such property ? 

11,33,000 

What do you mean by a complete partition and a partial partition of an H.UF. 

Profit and Loss Account of M/s Ram Lal Shyam Lal for the vear endng March 

B-257 PTO 



Cost of goods sold 

Remuneration to partners 

Interest to partners (a 20% 

on capital 

Municipal tax of house 

property 

Other expenses 

Net Profit 

Other informations are as under 

(i) 

(ii) 

(iii) 

14.50,000Sales 
6,50,000Rent of house property 

90,000 securities 

6,000 

2,70,000 

BRI-233 

84,000 

25,50,000 

Interest of Govt. 

24,00,000 

60,000 

Net Agricultural Income 20,000 

Compute the remuneration deducatible under Section 40(b). 

70,000 

Out of other expenses, ? 75,000 is not deductible under Section 36, 37(1) 

and 43 B. 

On 20th July, 2021 the firm pays an outstanding sales-tax liability of 

?6,000 of the previous year 2020-21 and debited to P and L account. 

|25,50,000 

Brought forward business loss from the previous year 2020-21 is 60,000. 

( 8 ) 

34-4 4T 4 75,000 T T36 -371) a |-43 B HÍa l 

B-257 

9 

10. 

(1) 

(iii) 

How is residence of assessees determined for income-tax purpose ? Explain the 

relationship between residence and tax liability. 

(i) 

Write brief notes in respect of the following : 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

(1) 

(ii) 

(ii) 

Section-C 

(iv) 

(TVg- ) 

Unrealised rent 

Standard deduction from the annual value of House-property. 

Deduction in respect of interest. 

BRI-233 

Recovery of unrealised rent of a period prior to the previous year. 

(9 ) B-257 P 



11 Dr Chawla is the retired ProfessOr of the Department of Philosophy in Rajasthan 

Upiversiy. He is also a membe or Farliament. The particulars of his income for 

the financial year 2021-22 are as folloe . 

() 

(i1) 

(üi) 

(iv) 

(v) 

(VI) 

Salary received as a metnoer of Parliament 15.000 p.m. 

7 800. 

Daily allowance for attending the session of Parliament 24,000. 

Income from the articles published in the Indian Magazines and Periodicals 

7 2.800. 

Renuneration received tor working as an Examiner of various universities 

and Institutions ? 6,800. 

Remuneration received for the lectures delivered in Management Institute 

He is an Author of many books. He received Royalty of 22,500 during 

b 

the previous year in the month of June. He claims the following deductions 

(a) 

(c) 

oU of this income. 

BRI-233 

Salary of a clerk 1,200. 

Books purchased for revising the books 1,400. 

Telephone Expenses in connection with the Printing and Sale of the 

book ? 700. 

(v1) He has fixed deposIts of ? 4.00.000 in the State Bank of India. He received 

?34,000 on lst May, 2021 as interest of such deposits. 

( 10 ) B-257 

(vii) He earned ? 15,0C0 in January, 2022 fromn the Rajasthan State Loteries. 
He had spent 800 during the previous year on the Purchase of Lottery 
Ticket of the various States. 

(ix) 

(x) 

He got an Income of ? 14,000 from agricultural land in Japan and 4,800 
from another agricultural land in Sri Gangangar (Rajasthan). The land in 

Sr1 Ganganagar is not atached wirh any house and was let out for the 

purpose of arranging the market therein. He spent ? 2,600 in connection 
With these incomes. 

His other incomes are 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

(e) 

() 

BRI-233 

Interest received on the Bonds of the Government of Germany 
1,100. 

Winning from Chess game 1,200. 

Winning from Card games and betting ? I,800 

5 yr. N.S.C. VIIIth issue for the nominal value of 10,000 were 
purchased on Ist August., 2017 the interest (@ 8.5% p.a. cumulative 
with 6 monthly rest is received on maturity but for the purpose of 
Income Tax it is deemed to acCrue every year. Interest of 100 for 

fourth year will be taken 9.77. 

Received interest on l0 year Capital Investment Bonds for a nominal 

value of 10,000 7°o p.a 

Received interest on 3 year Reief Bonds for a nom:nal value of 

10,000@ 10% pa 

( 11 B-257 PTO. 



(i) 

He purchased a plot on Ist Iuly. 2021 for constructing a house for himself. 

On account of remain1ng busy he could not get the house constructed 
Hence on lst Januarv, 2022 he let out this land on a mnonthlv rent of 400. 

(xii) He received a gift of s 30.000 from a friend on ist August, 2021 and an 

(v) 

(xi) 

(i1) 

Sources' for the assessment vear 2022-23 

(111) 

(vi) 

another guft of 25,000 t ouer iend on Ist September. 2021. 

Ascertain the taxable income of Dr. Chawia under the head Income from Other 

(34)) 

() 

-233 

4g700 

12 ) B-257 

(viiü) 4aT, 2022 � 
000 ä 

(iX) 

(x) 

(xi) 

(37) 

() 

(H) 

() 

(4) 

() 

BRI-233 

79.77 H1 GItI 

10,000 4f6 H* 5 aqi� TEA ai-gH 10% ufvTA aifc 

( 13 B-257 



Shi Shyam has submitlcd folloWing particulars of his incomes and expenses for 

the previOus vcar 202122 

() 

(1) 

(im) 

(iv) 

(v) 

(vi) 

(a) 

(b) 

(c) 

Taxable income from salary (lax deducted ? 7,44, 120) 

Rent received from house property 

(d) 

Income from business of poultry farm 

(Vi) Net agricultural income 

Profit from small scale industry established on 1-1-2002 

Dividend from foreign company 

He paid the following amounts out of his taxable income 

Winning from lottery (NET) in January, 2022 

fai q 1 frT, 2021 

Life insurance premium on policy on independent son 

Deposited in Publ1c Provident Fund (P.P.F) 

Purchased National Saving Certificate (N.S.C.) 

Life insurance premium on nolicy of dependent father 

assessee for the assessment vear 2022.23 under old tax regime. 

BRI-233 ( 14 ) 

29,60,000 

1,20,000 

5,70,000 

l6,80,000 

25,800 

63,000 

1,00,000 

16,000 

77,000 

Your are required to find out total tavable income and net tax liability of this 

65,000 

14,000 

B-257 

() 

(i1) 

(111) 

(iv) 

(V) 

(Vi) 

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

BRI-233 ( 15) 

29 6),000 

1,20,000 

5,70,000 

16,80,000 

25,800 

63,000 

1,00,000 

16,000 

77,000 

65,000 

14,000 

B-257 



Total No. of Questions : 13 ] 

Note i 

Time : 3 Hours ] 

Note i 

Note : 

B-255 
B.Com. (Part-II) Examination, 2023 

ECONOMIC ADMINISTRATION AND 
FINANCIAL MANAGEMENT 

BRI-141 

Paper - J a 

Section-A 

(TUg 3) 

Answer all ten questions (Answer limit 50 words). Each question carries 
2 marks. 

Section-B 

| Total No. of Printed Pages: 8 

(GUg-a) 

Section-C 

[Maximum Marks: 100 

Answer any five questions out of eight (Answer limit 200 words). Each 
question carries 8 marks. 

(evg ) 

(Marks:2 x 10 = 20) 

1 

(30c : 2 x 10 = 20) 

(Marks : 8 x 5 = 40) 

Answer any two questions out of four (Answer limit 500 words). Each 
question carries 20 marks. 

(34ch : 8 x 5 = 40) 

(Marks : 20 x 2 = 40) 

(36 : 20 x 2 = 40) 

B-255 PTO. 



1 

(1) 

(iin) 

(iv) 

(v) 

(vi) 

Section-A 

Give two limitations of Financial Management 

Wnte the difference between Proit and Loss Account and Balance Sheet 

How to calculate the amount of fund from Operations ? 

What do you nean by Cash Fiow Statement ? 

What are the advantages of Financial Forecasting ? 

What are the cbjectives of Working Capital Managemnent ? 

(vii) What are the terms of Credit ? 

(Vi) What are the Total Cost of Inventory ? 

RI-141 ( 2 ) 
B-255 

2 

(x) 

What s Lhadjusted Rate of Returr 

What s Walte's Formnulz 

What is Current Ratio ? 

Machinery (at cost) 

3 Calculate Cash Flow from the followng informa tion 

Accumulated Depreciation 

Section-B 

? 12,000 was sold for ? 10,000. 

(rA) 

BR0-141 

Opening Balance () 

1,00,000 

25,000 

Closing Baiance () 

During the year, a mach1nery costng 20,000 with accumuiated deprecaton 

(3 ) 

1!0,000 

30 000 

B-255 



5 

6 

7 

PV Raio = 20% 

Fixed Cost = 5,000 

Calculate Break-Even Point. 

IH 791d = 20% 

fer G = 5.000 

Explain EOQ. 

Describe the determinants of Dividend Policy. 

A machine costing ? 10,000 (accumulated depreciation 6,000) is sold for 

? 2,500. The opening and closing balance in machinery account are 2,45,000 

and ? 2,65,000 respectively. Depreciation Provision Account (i.e., accumulated 

depreciation A/c) had ? 65,000 as opening balance and ? 85,000 as closing 

baiance. 

Determine the amount of funds used for the purchase of machinery. 

BRI-141 
4 B-255 

Ravi Lid haS to make a choice between two 1dential machines, in term nf 

capacity 'A' and 'B They have been destgned difterentiy. but do exactty the sae 
job. Machine 'A' cost ? 7,50.00)0 and wil! last for three years. It costs R200 oE 

per year to run. Machine B 1S an economy nodel costing oniy ? 5.00,000 bu! 
will last for only two years. lt costs 3.00 000 per year to Tun lhe cash-flow of 

machine 'A' and B' are rea! cash floWs The costs are Borecasted n rupees oF 

constant purchasing power lgnore taxs The opportunity cost of cap1tal is i0 

You are required to advise which machine o comery shont£ buy ? 

The present value (PV factors at 10% are 

Year 

PVIF 

PVIF 

BRI-141 

T, 

0 9090 

T 

9090 

0.8264 

T, 
0.8264 

T, 

0 7513 

0 7513 



9 

!0. 

Cie names of task and responSibes of a Modern Finance Manager. 

Pernod covered 

From he following information, Cxracted from the bÍok of manufacturing 
company, compute the peraionat cye period and working capita! requircd : 

Avg peod ailowed by suppliers 

Avg total of debtors outstanding 

Raw matenal consumpion 

Totai pioduction Cost 

Total Cost of Sales 

Sales for the Year 

Vaiue of average stck maintaned 

Raw Maternal 

Work-in.-progress 
Finished Goods 

Section-c 

BRI-141 

(Ug ) 

365 days 

16 days 

(?) 

48,000 

4,40,000 

10,00,000 

10,50,000 

16,00,000 

32,000 

35, 000 

26,000 

1 From the following information make out a Balance Sheet as on 31st Marct 

2022 of Gehlot Ltd 

12. 

Revenue from Operation 

Total Assets Turn-over 

Property, Plant and Equipment/F ixed Assets Turn-over 

Current Assets Turn-over 

Inventory Turn-over 

Trade Receivables/Debtors Turn-over 

Total Assets/Net worth 

Debt Equity Ratio 

Current Ratio 

? 36,00,000 

3 Times 

control for the year 2022 

5 Times 

7.5 Times 

20 Times 

1.5 Tunes 

2.5 

1:! 

2:! 

What is a Cash Flow Statement ? How is it prepared ? Describe its main uses 

13. From the informaion given ahead. calculate Inventory Ratio for management 



Materials in hand on 1.1.2022 

Materiai purchased during the year 

Materiai in hand on 31.12.2022 

Additionci Information : 

(u) 

) 

() Total Cost of Production for A = 1.00.000. 

(i) 

(iü) 

Company A 

Totai Cost of Production for B 75,000 

Cost of siow moving stores 

(ii) Standard inventory turnover ratio = 4:1 

B fs 3YIGA t Td = 75,000 

() 

5,000 

Avg. cost of slow moving stores for A = 500 

BR0-141 

38,000 

Avg. cost of slow moving stores for B = 5,000 

3,000 

8 ) 

B fry aT R sa GTI = 5,000 

Company B 

() 

17,500 

25,000 

12,500 

B-255 



Total No of Questions 12 ) 

Time : 3 Hours ] 

Note i 

Dte i 

-80 

B-253 
B.Com. (Part-II) Examination, 2023 

BUSINESS MANAGEMENT 

Section--A 

Paper - I a ( t.) $e, 

(Company Law) 

(GUg-H) 

Section-B 

Roll No. 

(GUg a) 

| Total No. of Printed Pages 

Answer all ten questions (Answer limit 50 words). Each question carries 

2 marks. 

Section-C 

trÝr 

(GUg-H) 

( 1 ) 

| Maxinmum Marks : 100 

(Marks: 2 x 10 = 20) 

Answer any five questions out of seven (Answer limit 200 words). Each 

question carries 8 marks. 

(3c : 2 x 10 = 20) 

(Marks :8x 5 = 40) 

Answer any two questions out of four (Answer limit 500 words). Each 

question carries 20 marks. 

(34ch : 8 x 5 = 40) 

(Marks : 20 x 2 40) 

(3tah : 20 x 2 = 40) 

B-253 PT.O. 



() 

(i1) 

(iii) 

(iv) 

(v) 

(vi) 

(ix) 

Section-A 
(GUg- 3) 

Write the meaning of Holding Company. 

Write names of documents to be delivered to the Registrar of Companies 

for Incorporation of a Company. 

BRI-80 

What do you mean by Stock? 

Who is a Liquidator ? 

Whether a foreigner can become member of any Indian Company ? 

Write any two Rights of Directors. 

(vii) Mention any wo professional qualities of a Company Secretary. 

(viii) In which company full time secretary is mandatory ! 

Define the Minutes of Meeting. 

2 
B-253 

4. 

(x) Mention the types of Class Meetings 

2 Explain the lhabilities of Promoters. 

7 

3 Mention the distinction betwetn Share Certificate and Share Warrant 

8 

Section-B 

(gug a) 

5 Discuss the position of a company secretary in a company. 

Explain the provisions of Companies Act regard1ng appointment of Drectors i 

Indian Companies. 

Mention essential important informations of Directors' Report. 

What are the various methods for appoOintment of the Chairman of a meetin 

BRI-80 

What is the Doctrine of Constructive Notice ? 

( 3 ) B-253 



9 

Section C 

private company. 

(Ug ) 

What is a Private Company ? State the privileges and exemptions enjoycd by a 

10. What do you understand by Voluntary Winding-up ? Describe the circumstances 

and effects of voluntary winding-up. 

11. What is a Statutory Meeting ? What are the legal provisions regarding statutory 

meeting ? 

12. Describe the various legal provisions of Company Act under which share capital 

of a company can be reduced. 
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